



赛场聚焦

围棋大学生个人赛  
钟文靖摘银

昨日,第二届智运会结束了第8个比赛日的争夺,湖北队钟文靖在围棋大学生个人赛中,以7胜2负的成绩帮助湖北军团取得一枚银牌,上海队张维以8胜1负夺冠。

同在前5轮保持不败的张维和钟文靖在第六轮提前相遇,最终钟文靖不敌前者,随后,钟文靖及时调整状态在第7轮战胜福建的王鹭,以6胜1负暂时排在第二位。第8轮,排名第一的张维意外被辽宁队周国平击败,也一度让冠军的归属出现变数,但钟文靖也在本轮不敌天津的刘云龙,未能把握反超的机会。末轮,同时战胜对手的张维和钟文靖分获冠亚军,另外一名上海棋手陈潇楠获铜牌。

会刊记者 马明玉、饶扬灿

# 智运一金值几何

第二届智运会逐渐进入收官阶段,最后两天将进入争金夺牌的最后冲刺,今天3枚、明天14枚,共计还有17枚金牌等待决出。而令爱好者关注的也有各个代表团将发放多少奖励的问题,据记者采访得知,本届智运会各个代表团金牌发放奖金的标准不一,最低的有2000元,最高的也有一金超过10万元。不过放在全国的水准看,作为国家级大型综合运动会,智运会的奖励标准还是比较低的,这也和棋牌类属于非奥项目有着直接关系。

## 最轻松:广东队2000元?

据悉,大部分代表团都在一枚金牌3万至5万的标准,其中包括四川代表团以及东道主湖北队等。这也是目前智运会奖金的一个基本标准,也算是合乎情理。而最低的是广东代表团,一枚金牌奖励据说是2000元人民币,这也令大部分棋迷觉得惊讶,堂堂经济强省,这样级别的全国性综合运动会的冠军奖励居然如此之低!就此,记者从广东代表团了解到,本届智运会,广东体育局在本届智运会的投入从上届的17万元增加到50万元,但对夺冠的奖励却至今没有明确,一个说法是沿袭上届标准,而上

游瑞杰,1994年出生于山东滨州。9岁开始学中国象棋,11岁学国际象棋,14岁转学国际跳棋,曾在首届智运会上获得女子个人赛季军。在本届智运会国际跳棋64格混合团体赛上,游瑞杰个人取得了4胜3平的成绩,帮助山东队将金牌揽入怀中。

在这次64格女子个人赛中,游瑞杰2平6胜,目前积14分,领先第二名刘沛1分。前8轮比赛,游瑞杰首轮与黑龙江选手陈静战平,接着又平山西女孩王宇晨,之后便一路绿灯,首胜天津杨帆,再胜湖北小将乐馨,第五轮将最大对手刘沛斩落马下,第六轮力压斯懿伦,然后打败湖北名将曾逸飞,在刚刚结束的第八轮中轻松解决对手刘雨欣。

游瑞杰是个品学兼优的好学生。初中时,游瑞杰的课余生活很丰富,除了棋类之外,她还很喜欢小提琴,写作和田径也都拿过奖。“现在上高中已经没有那么多时间了,但是下棋是我一直没有放弃的。”游瑞杰说,“我并不准备做职业棋手,现在对我而言,学习才是最重要的。”

面对接下来的比赛,游瑞杰表示会尽自己最大的努力,她说:“目前这样的成绩是个意外,我的目标是进入前八,现在能拿到奖牌就很开心了,不敢奢求拿金牌。”会刊记者 刘青、饶扬灿、马明玉



# 棋王们的“癖好”

象棋比赛中,一盘高手对局少则个把小时,多则数个小时,虽然双方从比赛开始便进入斗智斗勇状态,但经过多年大赛的磨练,如果棋迷想从他们脸上的表情判断棋局的激烈程度,那就大错特错了。不过,无论是道行再深的棋手,在出现紧张状态或是局面胶着时,一些“无意”的“癖好”还是会透露出他们的一些心理状态……

胡荣华总是拿着个小瓶子,闻了又闻的是什么啊?”赛场边,一棋迷很不解地问。昨日上午的比赛结束后,新科状元孙勇征给出了答案,他说:“那是一瓶风油精,是用来提神的。”看来,胡司令虽然纵横棋坛几十年,也有凡人之举。

## 稳坐不动的“姜太公”

在象棋界,许银川以棋风稳健著称,而在比赛中,他也被形容成“姜太公稳坐钓鱼台。”

与其他棋手总是不断调整坐姿不同,许银川在比赛中的坐姿相当之稳当——身体微微向前倾,只坐在椅子前三分之一的位置。虽然脚的位置偶尔会变化,但坐得如此稳当,还是很多棋手不可能做到的事情。

## 喜欢搭脚的“一哥”

目前在象棋界称霸的80后棋手蒋川在比赛中虽然也坐得比较稳,但他脚上的动作也会随着棋局的进行而不停变化。

赛场外,与人说话时总是面带微笑的蒋川,完全没有“一哥”的架子,但比赛时,一脸严肃,对待每步棋都非常严谨,有种不可战胜的霸气,虽然威严正坐,但桌子下的双脚不时会互相搭在一起。赛后,当被问起这个细节时,蒋川笑着说:“有这个动作吗?我不知道啊!应该是在思考时无意识动作吧。”

## 不断嗅风油精的“司令”

15次获得全国个人赛冠军,被棋界的人尊

会刊记者 饶扬灿、马明玉

会刊记者 马明玉、饶扬灿



没有规矩,不成方圆。  
每个体育项目都有各自的比赛规则,就是这些规则,保证了比赛顺利、公平、公正地进行。  
本届智运会上,几乎在每一个项目,组织者都进行了规则上的优化,目的只有一个——让比赛更激烈、精彩。

# “规矩”智运会的“规矩”

## 避免和棋的大方向不会变

近三年来,只要刘沛参加的国际跳棋64格比赛,从未输给对手,更别说让冠军旁落。但日前的国跳64格赛场上,游瑞杰战胜了刘沛,还力克湖北名将曾逸飞,8轮之后匹马领先,成为国际跳棋赛场上

的超级黑马。

“快棋太慢,慢棋太快”,“和棋太多,不利于象棋的发展”,在本届智运会的象棋赛场上,关于象棋规则的争议不绝于耳。昨日,本次象棋比赛裁判长、全国象棋裁判委员会副主任蔡伟林作出了回应,他说:“为了保证比赛在赛会期间顺利结束,我们只能调整每盘棋的时间。这也是综合赛事与单项比赛的不同之处。”至于和棋,他表示,在2011年出台的象棋新规则中,已经作出了调整。

本届智运会象棋比赛中,团体、个人赛采用每方30分钟基本用时,每走一步加30秒的时间规则,快棋赛则采用每方10分钟基本用时,每走一步加10秒。这样的规定,让很多参赛棋手和前来观战的棋迷都感觉快棋赛太慢,而慢棋又太快。蔡伟林表示,这是为了比赛在规定

时间内顺利结束:“在象棋单项比赛慢棋赛对局中,棋手们会经常出现一步棋想20分钟的情况,但是像智运会这样的综合赛事,是有一个明确的规定时间,每天都要产生金牌。为了保证比赛能够在规定时间内结束,我们只能缩短慢棋的比赛时间。此外,很多棋手都同时参加个人赛和团体赛,在一个多星期的时间内下十几盘棋,这对棋手的体力和精力是个很高的要求。所以,赛会在制定规则时也会考虑到这一点。”

而对于快棋太慢,蔡伟林说:

“棋手每走一步棋都要做记录,而象棋的棋盘又不像国际象棋的棋盘会自动记录。在快棋比赛中,每步棋给选手们的考虑时间很短,

记录的任务就由裁判员负责,每个赛台旁站一名裁判,如果像专业象棋赛那样,每隔3秒就必须走

一步的话,裁判员根本来不及记录,那比赛就乱套了。”

在智运会的围棋、国际跳棋和国际象棋赛场上,都涌现出90后冠军,而在象棋赛场职业组选手中,还是以老将居多。对此,有专业人士提出,象棋中过多的和棋阻碍了国内棋手水平的发展,应该取消和棋。蔡伟林认为,针对没必要的议和制定相关规则也是势在必行的。他说:“以前在25个回合里,如果双方没吃子就会判和棋,但在本次比赛中,如果出现同样的情况,执红先行的棋手必须选择变化。在其他象棋比赛中,比如全国个人赛,我们的赛制改成积分编排末尾淘汰制,在比赛中段,淘汰积分排在最后的几名选手,然后在后面的每一轮淘汰一名排在积分榜末尾的选手。这样也在某种程度上促进了棋手的争胜欲望。这些调整还不成熟,不过,避免和棋这个大方向是不会变的。”

会刊记者 马明玉、饶扬灿

判也只能判和。如果在规则中完全取消和棋,那是不现实的。但为了刺激棋手的竞争心,我们也要尽量避免没必要的议和。”

蔡伟林介绍,为了避免和棋,在近两年的象棋规则和本次智运会上已经做出了一些调整,他说:“以前在25个回合里,如果双方没吃子就会判和棋,但在本次比赛中,如果出现同样的情况,执红先行的棋手必须选择变化。在其他象棋比赛中,比如全国个人赛,我们的赛制改成积分编排末尾淘汰制,在比赛中段,淘汰积分排在最后的几名选手,然后在后面的每一轮淘汰一名排在积分榜末尾的选手。这样也在某种程度上促进了棋手的争胜欲望。这些调整还不成熟,不过,避免和棋这个大方向是不会变的。”

会刊记者 马明玉、饶扬灿

一步的话,裁判员根本来不及记录,那比赛就乱套了。”

在智运会的围棋、国际跳棋和国际象棋赛场上,都涌现出90后冠军,而在象棋赛场职业组选手中,还是以老将居多。对此,有专业人士提出,象棋中过多的和棋阻碍了国内棋手水平的发展,应该取消和棋。蔡伟林认为,针对没必要的议和制定相关规则也是势在必行的。他说:“以前在25个回合里,如果双方没吃子就会判和棋,但在本次比赛中,如果出现同样的情况,执红先行的棋手必须选择变化。在其他象棋比赛中,比如全国个人赛,我们的赛制改成积分编排末尾淘汰制,在比赛中段,淘汰积分排在最后的几名选手,然后在后面的每一轮淘汰一名排在积分榜末尾的选手。这样也在某种程度上促进了棋手的争胜欲望。这些调整还不成熟,不过,避免和棋这个大方向是不会变的。”

会刊记者 马明玉、饶扬灿

一步的话,裁判员根本来不及记录,那比赛就乱套了。”

在智运会的围棋、国际跳棋和国际象棋赛场上,都涌现出90后冠军,而在象棋赛场职业组选手中,还是以老将居多。对此,有专业人士提出,象棋中过多的和棋阻碍了国内棋手水平的发展,应该取消和棋。蔡伟林认为,针对没必要的议和制定相关规则也是势在必行的。他说:“以前在25个回合里,如果双方没吃子就会判和棋,但在本次比赛中,如果出现同样的情况,执红先行的棋手必须选择变化。在其他象棋比赛中,比如全国个人赛,我们的赛制改成积分编排末尾淘汰制,在